




2018 中考初二模块复习每日一练 

物 理 试 题 解 析 
二、填空题（共 41 分） 

13. 【答案】①玻璃板与水平桌面不垂直；②玻璃板有一定的厚度． 

【解析】若蜡烛到玻璃板的距离与像到玻璃板的距离有几组不相等，造成距离不相等的

可能原因：①可能是由于实验过程中，实验中玻璃板与水平桌面不垂直，像与蜡烛没有

完全重合，②没有考虑到玻璃板的厚度，③蜡烛没有竖直放置，④实验过程中玻璃板改

变的位置等. 

14. 【答案】倒立、放大；在光屏原位置右侧某一区域向左看． 

15. 【答案】（l）减小，增大，=；（2）见解析；（3）见解析 

【解析】（l）由分析知弹簧称 A 和弹簧秤 B 的示数变化都是由重物排出水的多少决定，

只是弹簧秤 A 的示数随着排出水的增加而减小，弹簧秤 B 的示数随着排出水的增加而

增大．而弹簧秤 A 增加的和弹簧秤 B 减少的相等． 

故本题的答案为：减小，增大，= 

（2）实验中注意的事项应该从所用器材分析． 

故本题答案为： 

①弹簧秤使用前要调零； 

②待弹簧秤示数稳定后再读数； 

③尽最避免玻管与塑料袋间有作用力； 

④玻管不能浸人塑料袋里的水中； 

⑤平台高度的调节只能越来越高，让物体浸入液体的部分越来越大； 

⑥溢水杯中加水时，使水面略超过溢水口处．滥出的水用玻璃杯承接．水断流后移走杯； 

（3）对比图 1、图 2 的两组实验可知：图 2 的实验中，把水变为红色是为了增加可见



度； 

使用可调节的平台，可以形象观察到物体排出液体体积的增大； 

使用铁架台是为了固定弹簧秤方便老师讲解． 

故本题答案为：①溢水杯中加红色水，增加可见度； 

②能同时显示出物体所受的浮力大小和物体排开液体的重力大小； 

③两节平台 F 的高度．可观察到物体受到的浮力随排开液休的体积的增大而增大； 

④弹簧上端有铁架台固定，弹簧秤示数更稳定； 

⑤薄塑料袋不计质量，弹簧秤 B 的示数直接反映物休所受的浮力大小 

⑥上课时不用老师拎着弹簧秤读数．便于老师的讲解． 

16. 【答案】船；东． 

【解析】以船为参照物，桥与船之间的位置发生了变化，所以是运动的，故会有一座桥

迎面而来；  河岸和桥之间没有位置移动，是相对静止的，所以，若他感到桥向西运动，

以河岸为参照物，则船是向东运动的． 

17. 【答案】（1）用手拿砝码；砝码和物体的位置放颠倒了；（2）游码；（3）77.4 

【解析】（1）经分析图中错误之处是：用手拿砝码，会腐蚀砝码，影响测量结果；物

体和砝码的位置放颠倒了． 

（2）纠正错误之后，在称量物体质量时，如图，指针偏离分度盘中心线幅度比较小，

要向右移动游码． 

（3）物体的质量为 m=m 砝码+m 游码=50g+20g+5g+2.4g=77.4g 

18. 【答案】引力    空隙    永不停息地做无规则运动 

19. 【答案】5.5；5000；1000；下 

【解析】矿泉水瓶平内水的体积： 



V=500L=500cm3， 

由ρ=𝑚𝑚
𝑉𝑉
 

可得，水的质量： 

m 水=ρV=1g/cm3×500cm3=0.5kg， 

瓶子的总重力： 

G=G 瓶+G 水=（m 瓶+m 水）g=（0.05kg+0.5kg）×10N/kg=5.5N， 

∵矿泉水瓶放在水平桌面上静止不动，受到的支持力和重力是一对平衡力， 

∴F 支持=G=5.5N， 

瓶对桌面的压强： 

p=𝐹𝐹
𝑆𝑆
=𝐺𝐺
𝑆𝑆
= 5.5𝑁𝑁
10×10−4𝑚𝑚2=5500Pa； 

（2）水倒满一个高 10cm 的纸杯，杯底受到的水的压强为： 

p′=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1000Pa； 

（3）由于液体内部存在压强，且压强随深度的增加而增大，故会观察到水从两个小孔

流出来，其中下孔流出的水喷得最急或喷得远一些． 
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